

МКУК «Централизованная районная библиотечная система»
Шаумяновская сельская библиотека
(филиал №18)
357803 Ставропольский край, Георгиевский район, пос. Шаумянский, ул. Советская №1
Телефон 8-879-51-38-1-72
Электронная почта: biblionez-18@yandex.ru

Эта память - наша совесть Она как сила нам нужна!



*Когда стою у обелиска,
Что в честь погибших на войне,
Мне кажется, что очень близко
Незримый кто-то шепчет мне:
- Растут какими ваши дети?
Чем ваша славится страна?
Теперь за это вы в ответе,
Мы- наше сделали сполна.*

В. Минькова

Материалы Шаумяновской сельской библиотеки на всероссийский конкурс
«БИБЛИОТЕКИ В ГОД РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ»

Паспорт проекта

Наименование проекта: «Эта память – наша совесть,
Она как сила нам нужна»

Основание для разработки:

- Федеральный закон «О библиотечном деле»
- Закон Ставропольского края «О библиотечном деле в Ставропольском крае»
- Указ Президента России « О проведении в Российской Федерации года российской истории
- Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы»
- Устав МКУК « Централизованная районная библиотечная система»

Срок реализации: 2012 год

Цель проекта : Воспитание патриота- достойного, активного гражданина местного сообщества, желающего реально влиять на улучшение окружающей его жизни.

Стоимость проекта: 21000руб

Разработчик проекта: Жиркова Людмила Ивановна, заведующая
Шаумяновской сельской библиотекой (филиал №18)
8(87951) 38-1-72

Исполнитель проекта: Шаумяновская сельская библиотека (филиал №18)
8(87951) 38-1-72

Координатор проекта: Центральная районная библиотека
МКУК «Централизованная районная библиотечная система»
Директор Саркисян Ангела Агароновна
8 (87951) 4-23-91

Источник финансирования: Бюджетные и внебюджетные средства

Руководитель проекта: Жиркова Людмила Ивановна, заведующая
Шаумяновской сельской библиотекой (филиал №18)

**Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война,
Ведь эта память – наша совесть,
Она как сила нам нужна!**

Воспитание гражданских и патриотических чувств подрастающего поколения является одним из главных приоритетов в работе нашей библиотеки. Для нас работа по этому направлению - это систематическая работа ни одного дня, месяца и даже года.

С 2002 по 2005 год мы работали по авторской программе «Село моё – ты капелька России». Одним из результатов отработанной программы явилось создание к 60-летию Великой Победы «Книги Памяти» нашего села, которой мы отдали дань уважения односельчанам, не вернувшимся с фронтов Великой Отечественной. Составитель книги – заведующая библиотекой Жиркова Л.И.

В связи с произошедшими в обществе изменениями программа была переработана в проект «Где родился – там и пригодился». Результатом отработанного проекта стало создание в 2008 году летописи села «Земли моей минувшая судьба», охватившей период жизни с 1978 по 2008 годы. В одной из глав летописи «Поклонимся великим тем годам» мы рассказали о всех участниках Великой Отечественной войны, проживавших на территории Шаумяновского сельсовета. Составитель летописи – Жиркова Л.И.

2009-2010 годы мы работаем по авторской программе «Пою о тебе, моя малая Родина». Результатом отработанной программы явилось создание списка участников Великой Отечественной войны (261 человек) для «Аллеи Памяти», открытой на территории села. Руководитель группы по созданию списка – зав. библиотекой Жиркова Л.И.

Работа, нацеленная на передачу юным шаумяновцам знаний о немеркнущем подвиге в Великой Отечественной войне продолжалась и в 2011 году. Военная летопись села насыщена интересными событиями, представлена удивительными односельчанами, которым есть о чём рассказать молодёжи, чему научить, чем поделиться.

Как видим, проект «Эта память – наша совесть, Она как сила нам нужна!», призванный реализовать Указ Президента России от 09.01.2012 г. №49 «О проведении в Российской Федерации года российской истории» в нашей библиотеке возник не на пустом месте. Сохраняя традиции прошлых лет, мы продолжаем эту работу, с учётом проблем сегодняшнего дня.

Актуальность данного проекта связана с тем, что сегодня существует проблема воспитания патриотизма и толерантности у подростков. В настоящее время патриотизм и национальная терпимость зачастую не являются основополагающими нормами в менталитете современной молодёжи.

Как мне кажется, суть всех проводимых в стране реформ состоит в том, чтобы вернуть власть в конкретные населённые пункты, приблизить её к местам проживания людей. Но власть без людей, причём, людей неравнодушных ко всему, что происходит вокруг - не власть. Участвуя в общественной жизни села, являясь депутатом Шаумяновского сельсовета, районного Совета депутатов, я вижу, как в большинстве своём, пассивна молодёжь. В то же время мы понимаем, что очень многое зависит не только от чиновников, но и от каждого из нас. Вот почему местному сообществу нужны грамотные, энергичные, активные жители, **искренне любящие свою малую родину**, желающие реально влиять на улучшение окружающей их жизни.

Цели и задачи проекта

Наш проект – это систематическое проведение цикла информационно-познавательных мероприятий для различных возрастных групп, направленных на:

- *Воспитание гражданских, патриотических чувств молодёжи;
- *Воспитание активного гражданина местного сообщества, желающего реально влиять на улучшение окружающей его жизни;
- *Воспитание гражданской ответственности молодёжи села;
- *Привлечение всех общественных организаций села к воспитанию гражданских, патриотических чувств молодёжи;
- *Пополнение библиотечного фонда литературой патриотического, краеведческого содержания, произведениями писателей Ставрополья;
- *Создание информационных ресурсов краеведческого характера;
- *Воспитание преемственности поколений.

Участники реализации проекта

Сельская библиотека, средняя общеобразовательная школа №17, ДМШ, ДК, сельская администрация, совет ветеранов, ООО «Шаумяновское».

Объекты деятельности

Проект рассчитан на подрастающее поколение односельчан: учащихся СОШ№17, студентов, пользователей библиотеки.

Этапы реализации проекта

«Патриотизм – это вопрос духа народа, его инициативы и активности, способности к преодолению трудностей. Необходимо напомнить юношеству о подвигах предков...- вот верный способ привития народу сильной привязанности к Родине ...»- эти слова, сказанные поэтом-декабристом М.Рылевым, сегодня не потеряли своей актуальности и, именно, поэтому считаю **воспитание гражданских и патриотических чувств подрастающего поколения** одним из главных приоритетов проекта.

Работа рассчитана на 2012 год.

Для нас стало доброй традицией отмечать годовщину освобождения Георгиевского района от немецко-фашистских захватчиков. Встреча

**«И в каждом сердце не забыты
Героев павших имена»,** проведённая **12 января** совместно с
музеем Боевой Славы Шаумяновской школы была посвящена 69 годовщине
освобождения Георгиевского района.



На встрече присутствовали:



очевидец и свидетель оккупации села – Борисова Н.Я
участник битвы за Кавказ Кийко А. В.



Ребята 5 класса рассказали о боевом пути 22-го истребительно-противотанкового
артиллерийского полка, который наряду с пехотными и танковыми частями освобождали
наше село.



Мы вспомнили всех односельчан, принимавших участие в освобождении посёлка Шаумянского: Семенюк Б.Ю., Коломиец И.Ф., Баскакова П.Ф. Были представлены книги, рассказывающие о том, как пережил оккупацию наш посёлок и о шаумяновцах-участниках Великой Отечественной – «Книга Памяти», «Земли моей минувшая судьба», «По верному пути»

(см приложение)

2 февраля для детей проведён урок мужества **«Они защищали Сталинград»**, на котором присутствовал участник Сталинградской битвы, наш односельчанин – Есин Н. М.



Бывший учитель, пишущий стихи, Николай Максимович ярко, эмоционально читал свои стихи военных лет, рассказывал об эпизодах битвы. Мы вспомнили всех жителей нашего посёлка – участников битвы за Сталинград: Гужвиев Г.И., Жирков С.Ф., Мазуренко С.Д., Муравьёв В.В, Сергеев Н.И. И пусть многих из них давно уже нет с нами, но память о их подвиге жива среди односельчан.

2012 год- год 200-летия Бородинского сражения. Трудно найти в военной биографии России другую битву, которая длилась один день, а была бы так близка нам спустя два столетия. Этой великой битве была посвящена встреча

**«И клятву верности сдержали
Мы в Бородинский бой!»**

Встреча прошла **21 февраля 2012** года в библиотеке с юношеством, проведена совместно с работниками ДК, ДМШ и СОШ №17, присутствовало 50 человек. В мероприятии принимали участие настоятель прихода храма иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость посёлка Шаумянского – Отец Александр, член Союза писателей

России, член Союза театральных деятелей России, поэтесса – Светлана Михайловна Седых, участник Великой Отечественной войны – Есин Николай Максимович.

Цель встречи:

Воспитание уважения к великому прошлому России;

Воспитание высоких патриотических чувств у юных односельчан.

На фоне презентации:

Отец Александр рассказал историю иконы Смоленской Божьей Матери.



Ансамбль скрипачей ДМШ исполнил «Преображенский марш» и М. Глинка «Славься»



Профессиональная поэтесса и актриса С. М. Седых поведала всем присутствующим о судьбе двух потрясающих женщин: М.М. Тучкой (вдове павшего на Бородинском поле офицера А. Тучкова) и о Надежде Дуровой – кавалерист-девице, награждённой Георгиевским крестом за отвагу на поле брани самим М. Кутузовым. Она прекрасно исполнила стихи М. Цветаевой и М. Кульчицкого, посвящённые мужественным защитникам Отечества.



В память об этой встрече поэтесса дарит свои сборники стихов с автографом.



Участник Великой Отечественной войны Н.М. Есин призвал юных односельчан **знать, помнить и чтить** историю своих предков и не расти «иванами, не помнящими родства»



Авторская песня «Русь моя» в исполнении Степанищевой Н. никого не оставила равнодушным.



«...Знать и гордиться славою своих предков не токмо можно, но и должно. Не знать оной – есть постыдное малодушие...» А.С. Пушкин



«Урок мужества, патриотизма, любви к Отечеству, не прерывающейся благодарной памяти через времена и поколения – вот, что удалось организаторам встречи преподать собравшимся школьникам. А это самое святое и ценное для каждого Россиянина» С. М. Седых.

Мы очень горды такой оценкой поэтессы!

(см. приложение)

3 мая для учащихся СОШ№17 проведена презентация фотовыставки **«Шаумяновцы на фронтах Великой Отечественной»**

На выставке были представлены фотографии всех односельчан-участников Великой Отечественной войны, а так же некоторые боевые ордена и медали. Память о наших земляках не умрет. Она жива всегда, она жива в семьях тех, кто проводил на фронт своих родных и близких, она жива в памяти тех, кто вернулся с фронта и дожил до наших дней, она жива в душах тех, кто никогда не знал ужасов войны, то есть в наших душах.

*«Слава Вам, храбрые,
Слава, отважные,
Вечную славу поет Вам народ.
Доблестно жившие,
Смерть победившие,
Слава о Вас
Никогда не умрет»*



Детям выпала уникальная возможность, увидеть своими глазами точную копию Знамени Победы, вооружённое на здании Рейхстага. Внимание детей был представлен видеофильм «Шаумяновцы на фронтах Отечественной».



Музыка,.. слова... знакомые лица односельчан...не смогли оставить равнодушным никого. Фильм смотрели стоя!
Надо ли говорить, о том, что испытывали юные шаумяновцы, серьёзные и притихшие?!
Волнение и гордость. За своих односельчан. За своё село. За своё Отечество.
(см. приложение)

6 мая в библиотеке проведён вечер-встреча **«Не придуманные герои»**

**Сегодня – день воспоминаний!
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день напоминаний
О подвиге и доблести отцов!**



Своими воспоминаниями поделились:

Борисова Н.Я.- «ребёнок войны»

Филёв В.И.- встретивший май 1945 у стен Рейхстага.

Кийко А.В. – участник битвы за Кавказ.

А дети для ветеранов душевно исполняли стихи и песни.

8 мая были подведены итоги конкурса стихов **«Победа к памяти вызывает
И это вечно помнить нам!»**



Награждение победителей конкурса.

9 мая принимали участие в проведении митинга **«Чтить и помнить»**



19 мая в библиотеке состоялась встреча юношества с воспитанниками музыкально-поэтического клуба «Родники», которая называлась:

**«Прославляя тебя, не устану я петь,
Край прекрасный, ты Богом нам дан!»**



На встрече присутствовала почётный, старейший член клуба, участник Великой Отечественной – Кривошеина Нина Сергеевна, поделившаяся своими воспоминаниями о грозных годах войны. «Синий платочек» в её исполнении прозвучал особенно проникновенно! А сколько песен и цветов было преподнесено ей в этот день юными шаумяновцами!



Руководитель клуба Карчевский Г.И. исполнял стихи «Памяти павших», «Птицы памяти», «Молитва» нашего односельчанина, поэта, участника ВОВ- Луковенко В.И. 11 лет прошло с тех пор, как ушёл из жизни Владимир Иосифович, но его стихи продолжают волновать ребячьи души.



Участники встречи.
(см. приложение)

22 июня совместно с работниками ДК проведён митинг «**Поклонимся великим тем годам**»



Возложение цветов



выступление ветерана



Участники митинга: зав. библиотекой – Жиркова Л.И, участник Вов- Есин Н.М., работник сельсовета Губская И.А., председатель Совета ветеранов села – Борисова Н.Я.

«**Книга в наследство**» - так называлась встреча в библиотеке с защитником Марухского перевала- Кийко А.В.



Андрей Васильевич вошёл в авторский коллектив книги «Битва за Кавказ». Эта книга была написана по воспоминаниям участников боёв и рассказывает историю формирования и ход боевых действий 12-го отдельного горно-стрелкового отряда 46 армии Закавказского фронта в годы Великой Отечественной войны на Марухском перевале с августа по сентябрь 1943 года. Участник битвы за Кавказ, защитник легендарного Марухского перевала рассказал о событиях того сурового времени. Это вызвало неподдельный интерес у слушателей.

В рамках проекта **9 декабря**- в День Героев Отечества планируется провести час интересных сообщений «**Ты живёшь на улице Героя!**». О нашем земляке, участнике Великой Отечественной войны, бывшем председателе колхоза имени Шаумяна, Герое Социалистического Труда – Козырь И.Л. Его именем названа одна из улиц нашего посёлка.

**Не забывай кровавые закаты,
Когда в руинах был родимый край,
И как на землю падали солдаты
Убитыми...Живой, не забывай!**

Издательская деятельность библиотеки

Уделяя большое место в своей работе пропаганде материала о родном крае, мы не могли оставить без внимания юбилей нашего посёлка. Ведь как сказал Д.С. Лихачёв: **«Любовь к родному краю, знание его истории- основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества»**. К 90-летию посёлка Шаумянского, который будет праздноваться 3 ноября 2012 года, мы издаём буклет **«Здесь Родины моей начало»**.

Для создания буклета были привлечены руководители всех структурных подразделений, находящихся на территории Шаумяновского сельсовета, председатели уличных комитетов, Совет ветеранов, старшекласники СОШ №17

В настоящее время материал сдан в типографию.

(Образец см. в приложении, сам буклет будет издан в цветном варианте)

Региональная значимость проекта

Проведённые в рамках проекта мероприятия помогают нашей библиотеке не только улучшить библиотечное обслуживание, но и играют определённую роль в социализации подрастающего поколения односельчан. Наивно думать, что взрослому человеку само собой придёт умение отстаивать собственные интересы, находить компромиссы, принимать решения и отвечать за свои поступки. Являясь участником наших мероприятий, человек начнёт правильно воспринимать окружающую его жизнь. Надеюсь, что проект ответит на многие злободневные вопросы юности, а его реализация повысит авторитет библиотеки в глазах местного сообщества.

Уверена в том, что до тех пор, пока мы будем проводить такие мероприятия, вспоминать своих предков, погибших за Родину, будет жить наше село, наша нация, наша Россия.

Прогноз деятельности по проекту

Работая в этом направлении, я сердцем чувствую, как благодатно ложится на ум и души читателей наше общение. Очень надеюсь, что молодое поколение моих односельчан в качестве нравственного ориентира выберет не пресловутое «пепси», а ощутит себя наследником своих отцов, дедов и прадедов.

Память об этих событиях неподвластна времени – бережно хранимая нами и передаваемая из поколения в поколение, она переживает века: это не просто свойство человеческого сознания сохранять следы минувшего - **это связующее звено между прошлым и будущим, между разными поколениями!**

Ведь память учит и призывает, и убеждает, и предостерегает, дает силу и внушает веру.

Наши мероприятия – это информация к размышлению, к сотрудничеству, к поиску своего места в жизни. И если наш проект кого-то поддержит, подскажет правильное решение своего пути, укрепит в его позиции быть хозяином своей судьбы, своего села, то это и будет результатом нашей работы.

Реализация проекта будет способствовать:
Воспитанию гражданских, патриотических чувств молодёжи;
Оздоровлению духовно-нравственной ауры села;
Сохранению преемственности поколений села;
Формированию активных, энергичных, неравнодушных граждан, искренне, любящих свою малую родину.

Экономическое обоснование проекта 2012год

№п/п	Наименование расходов	стоимость	Кол-во	Сумма (руб)	бюджет	внебюджет
1	Приобретение мебели:					
	Компьютерный стол для читателей	2700	1	2700	2700	
	Тумбочка под телевизор	2000	1	2000	2000	
	Выставочные стеллажи для кн.выставок	1060	5	5300	5300	
2	Издание буклета «Здесь родины моей начало»	200	50	10000		10000
3	Расходы на проведение мероприятий			1000		1000
	Итого :			21000	10000	11000

Заведующая
Шаумяновской сельской библиотекой,
(филиал №18)

_____ Жиркова Л.И.